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SJrni getl rőla!... 
Husvét van.. A gondoktól gyü- 

rött emberarc moolygóssá válik 

e napon. A kopott. szegényes 
ruha is ragyogó csillogást kap 
a tavaszraébredett napsugártól.. 
Kopott, szegényes szivekbe is 
belecsillan diadalt hirdető fény- 
nyel a husvéti élet-igéret. A 
keresztény vallásoknak ez ad 
valami különös varázst: a fel- 
támadásnak ez a magasztos,fel- 
emelő hite. Oly sivár, oly le- 
sujtó az emberélet egész folyá- 
sa. Ismeretlen, méreteiben nagy- 
ságában fel nem fogható hatal- 
mas erő bölcsessége, vagy sze- 
szélye kitermel egy pillanatban 

az öröktől fogva meglevő és i- 

dők végezetéig megmaradó ter- 

be, melyet világ nevével illet 

az emberi értelem Szerves a- 

tomja leszel te is ennek a vi- 

lágnak leheleted beleolvad a le- 

vegő végtelenségébe. szived lűk- 

tetése belevegyül a hangya ku- 

szásáfól - zivatar zengéséig e- 

zer és millió változatban ismét- 

lődő hangzavarba, mely összes- 

ségében adja a zenék-zenéjét, 
az élet ritmusát.. Eleinte gyön- 
ge, de később egyre erősődő 
karokkal döngeted az érvénye- 
sülés életkapuját.. törtetsz,dol- 
g0701, véres verejtéked a föld- 
re hull.. boldogulást követelő 

hangodat elnyeli az élet viha- 
ra.. örömkacajodat a madárcsi- 

csergéssel együtt veszi szárnya- 
ira a szél.. sirásodsajtolta ke- 
keserü könnyed atermékenyitő 
esőcseppekkel fonódik eggyé.. 
minden élet megnyilvánulásod 
az öröktől fogva álló Természet 
egy-egy parányává válik.. Csak 
a gondolat, az értelem, az em- 

beri lélek lázadoz, megalkudni 
soha nem akar, Végtelenségek 
felé száguld, uj mélységeket és 
magasságokat tár eléd, hogy 
aztán mindig és mindannyiszor 
kétségbeesetten visszadöbben- 

jen az elmulás, a halál borzal- 
mas tudata előtt. Lehetséges 
volna az, hogy annyi szépség 
és rútság, melynek összessége 
az életet adja, a sötétlő semmi- 

ségbe vesszen!?.. Hogy hiába- 
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Hétfői 

valóságoknak hiábavalósága le- 
gyen az élet, hogy léptünkben- 
nyomunkban elénkbetárja vi- 
gyorgó arcát a halál rémel?... 
Küzdhetsz, akarhatsz, gondol- 

kodhatsz és érezhetsz, kacagá- 

soddal, vagy sirásoddal az ege- 
ket ostromolhatod.. a végek 

végzetjén csak az örök elmu- 

Sulyos deficittel küzködnek 

lás következnék ?1.. 

Komor, sötét gondolatok e- 

zek, de a kinzó tépelődések 

éjébe vakitó fénnyel világit be 

a husvéti feltámadás hite: a 

gondolat, a lélek. - megmarad 

örökkön örökké!... A husvéti 

élet igéret diadalmas hitével ki- 

vánunk olvasóinknak boldog 
husvéti-ünnepeket!... 

világ összes országai. 

Mindenütt gondok, bajok, deficit és nyomoruság. 

(Szatmár, márc. 23.) Az an 
gol Financial Times cimű köz- 
gazdasági lap érdekes statiszti- 
kát állitott össze arról, hogy a 
világ legtöbb állama milyen 

sulyos pénzügyi válságban ver- 

gődik. 
Szinte alig van állam a vilá- 

gon, amely ne jutott volna a 

legnehezebb anyagi krizis kar- 

mai közé és ez a bélyegét reá- 
nyomja az egész világpiac hely- 
zetére, amely egyre jobban sü- 
lyed bele az egyetemes válság- 
ba. A lap összeállitása szerint 
nemcsak, a kisebb államok,ha- 

nem a világ tőkeerős országai is 

nyomasztóan érzik azt, hogy 
bevételeik egyre jobban csök- 

kennek és a kiadásaikat hiába 

redukálják, képtelenek megte- 

remteni a kellő egyensulyt a 

bevételek és kiadások között. 

Igy a világ legtöbb államának 
költségvetése hatalmas deficite- 

ket tüntet fel. 
Talán Franciaország az egyet- 

len, amely azért, mert az állam 
hatalmas tőketartalékokkal ren- 
delkezik, nem érzi még a pénz- 
krizist. Már az amerikai Egye- 
sült Államok költségvetési hiá- 
nyai is a mult évben 75 milli- 
árd frankra rugott. Anglia pe- 
dig az előző év első 9 hónap- 
jában 25 milliárd frank hiány- 
nyal zárt. Olaszország hivata- 
losan másfél milliárd hiányt vall 
be. Németországban az állam 
deficitje 6 milliárdot tesz ki,mig 

a nagy német városoké együt- 
tesen ennél sokkal hatalmasabb 

összeget eredményez. 
Romániában az a helyzet,hogy 

az állam az előirányzott bevé- 
teleknek a mult évben alig a 
felét birta bevételezni. 
Mindenütt gondok, bajok, de- 

ficit és nyomoruság: tehát a 
pénzpiac jellemzői. 

z zzzzyezz zzzzezoskzzocsozzzoome 

A kalmándi kisbirónak 

svábul kell hirdetni, 
- nehogy megértse a község. - 

(Szatmár, márc. 24.) A köz- 

igazgatásnak az mindig csak 

kárára volt, ha abba politikát 

vegyitettek. A még nemrégen 

Szatmár megyéhez tartozott 

Kálmánd község magyar anya- 
nyelvű lakossága sajnálattal ta- 
pasztalja az utóbbi időkbenhogy 

náluk a legkirivóbban érvé- 
nyesül a politika a közigazga- 

tásban 's amióta az interimár- 

bizottság működésében a nagy- 

károlyi sváb Gauamt szelleme 
tért hóditott, azóta sok furcsa- 
ságban volt részük. Régebben 
például sohasem tulajdonitottak 
jelentőséget annak, hogy dobo- 
lás alkalmával milyen nyelven 
hirdeti ki a kisbiró az előljá- 

- Olvasóink szives figyel- 

mét felhiujuk a Linder ci- 
pőáruház lapunk negyedik ol- 
dalán levő hirdetésére!... 

KERESKEDELMI 

Doros 

jegyző, sze- 
nátor és Szat- Vajjon 2 

nak interimáris bizottságának elnő- 

ke mit szólt volna ahhoz, ha tör- 

vényszéki jegyző korában a magya- 

rok annak idején elmozditották vol- 

na állásából csak azért, mert ro- 

mán?... 

Vajjon: Doros ur pünkösdi ki- 

rályságának végelesz-e pünkösdre'. 

Vajjon: a város akkor is kiadta 

volna május 1.-ig szóló épitési sza- 
bályrendeletét, ha a Honvéd uccai- 

ak nem panaszkodnak a rossz keri- 

tések miatt ?... 
Vajjon: a mai pénztelenség mel- 

lett a háztulajdonosok eleget tud- 

nak-e tenni a város ezen tatarozási 

ukázának?.. 

Vajjon: hogy értik nálunk az al- 

kotmánnyal biztositott sajtószabad- 

ságot?... 

róság közleményeit. Az a helyes 
elv érvényesült ugyanis, hogy 
ennek a kihirdetésnek azon a 
nyelven kell történnie, melyet 
az egész község lakóssága meg- 
ért, ez pedig a magyar nyelv. 
Természetesnek tekintette azt 
is mindenki, hogy a kisegitő 
nyelvnek alkalmazott magyar 
nyelv mellett az állam nyelvén 
is elmondják a hirdetményeket. 
De annál nagyobb megütközést 
kelt az a legujabb intézkedés, 
hogy a magyar nyelv teljes el- 
mellőzésével román és sváb 
nyelven történik a közlemények 
kihirdetése. 

A sváb nyelvnekilyen módon 
való beerőszakolása a közigaz- 
gatási életbe, lehet politika, a- 
mely azonban a kivánt ered- 
ménnyel még sem jár, mert 
Kálmánd lakosságát ezáltal sváb 
anyanyelvüvé nem fogják át- 
változtatni, de a közigazgatás 

köz- 

Redukált fizétését 
jobban beoszthatja, ha ét- 

kezni a 

ALKALMAZOTTAK 
EGYESÜLETÉNEK 

vendéglőjébe jár 

Havi abonnoma kihordásra is 

hihetlen olcsón. 
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szempontjából feltétlenül káros, 
mert igy a lakosság nem sze- 
rez tudomást azokról a felhivá- 
sokról, amelyek az előljáróság 

emmra 

dósság 
(Szatmár, márc. 22.) A mos- 

tanában sokat vitatott konver- 
zió és adósság csökkentés klasz- 
szikus példáját találjuk a régi 
zsidóknál. A mózesi törvények 
szerint minden 50-ik év volt 
az u. n. jubileumi év, a héber 

elnevezés szerint a jobel-év.Eb- 
ben az évben szünetelt minden 
munka, a zsidó rabszolgák tel- 
jes szabadságukat, az eladott 
földek tulajdonjoga visszaszállt 
előbbi tulajdonosaikra, vagy a- 
zok örököseire és az 50 év a- 
latt felgyülemlett mindenfajta 
adósság töröltetett. A régi zsi- 
dó államban, t. i. az egyes csa- 
ládok egyforma nagyságu föld 
parcellákat kaptak és ennek a 
mózesi törvénynek az volf az 
elsőrendü főcélja, hogy meg- 
hagyja az egyes családokat az 
ősi birtokállományban és azok 
részleges vagy feljes elszegé- 
nyedését megakadályozza. A ré- 
gi zsidó államban nem is volt 
szegénység, koldusokról fogal- 
muk sem volt. Aki valami 
szerencsétlenség következtében 
kénytelen volt házát, földjét el- 
adni, az csak bizonyos eszten- 
dőre tehette. S ha ezek után 
sem tudott megélni, eladhatta 
magát. Nem volt akkor sem tu- 

A Cuvántul egyik legutóbbi 
számában I Tolan folytatja kam- 
pányát az Emke ellen. Szerinte 
az Emkének egyetlen célja az 
volt, hogy a magyar pusztát a 
közbeeső román területek el- 
magyarositása utján összekösse 
a székelységgel. Ebben a mun- 
kájában az Emkét az összes 
magyar hatóságok támogatták. 
De támogatta a katholikus Sta- 
tus és a püspökök is. Az Emke 

iskolaalapitásait is ez a cél irá- 

A földreform igazságtalans 

reform kapcsán számos birto- 
kost fosztottak meg kiterjedt 
legelőjüktől. A legelőket po- 
tomáron vették el és ahelyett, 
hogy kifizették volna, bónokat 

etengedés 

Eomaán 1 

részéről hozzájuk vannak intéz- 
ve és ezért nem tudnak zavar- 
talanul eleget tenni kötelezett- 
ségeiknek. 

2 

a régi zsidófinál. 
lajdonképeni értelemben vett 
rabszolga, hanem olyan nap- 
számosféle, aki nem veszitette 

el polgári jogait és magántulaj- 
donra fehetett szert. Igy azon- 
ban minden hetedik évben, az 

u. n. Sabbathévben szabaddá 
lett. Azon elszegényedettekrőla- 
kik nem tudtak, mint napszá- 

mosok elhelyezkedni, a mózesi 
törvény következőképpen gon- 
doskodott: 1. Joga volt a föld- 
végeknél, vagy barázdákban 
megmaradt gabonát learatni 2. 
Joga volt atallóznis szántóföl- 
deken, gyümölcs és szőlőker- 
tekben, a tulajdonos pedig ilyen- 
kor még az ott felejtett kévé- 
ket sem vihette el. 3. Minden 
harmadik évben kapta a har- 
madik tizedet minden termés 
és állat után. 4. Minden hete- 
dik évben pedig kapta a termés 
felét. A hetedik évben u.i. min- 
den mezei munka szünetelt, de 

ami magától termett abban osz- 

tozkodott a tulajdonossal. A mó- 
zesi törvény azonkivül nyoma- 
tékosan előirta a magánjóté- 
konyságot és az alamizsnát (V. 
Móz. 15: 11 Jes, 58. 6-7). A 
mai bölcsek példát vehetnének 
a mózesi törvényekből, - de 
minden másképpen lenne akkor 

zz 

pszemle. 
nyitotta. Iskoláit mindig u n. 
veszélyeztetett területeken álli- 
totta fel, aztán átadta az állam- 
nak s az igy szerzett pénzen 
uj iskolákat alapitott. Maga az 
Emke dicsekszik azzal, hogy 
163 iskolát alapitott és összesen 
268 ilyen exponált iskolának 
viselte gondját. Mi sem jellem- 
zi jobban ezt a tendenciát, mint 
az, hogy első iskoláját Balázs- 
falván alapitotta meg. 

zEKEZE 

gai . 
= EI is vették a gazdák földjét és fizessenelk 

is érte. - 
(Szatmár, márc. 25.) A föld- adtak. vagy fognak adni pénz 

helyett. Ezeket a bónokatabir- 
tokosok egy igen jelentékeny 
része megkapta. A bónok érté- 
küknek mindössze 30-32 szá- 
zalékáért cserélnek gazdát, te- 

hát az alacsonyra értékelt ki- 
sajátitási árnak is csak egy je- 
lentéktelen részét kapják meg. 

Most a községek meg kell 
váltsák legelőiket és a váltság- 
dijat a holdak száma szerint 
osztották el és vetették ki azok- 
ra is, akiktől a földet elvették, 
dacára annak, hogy a törvény 
kifejezetten megtiltja, hogy a 
kisajátitást szenvedett gazdák a 
községi legelőn legeltethessék 
állataikat. A váltságdijak vissza- 
menőleg kivetve oly magasak, 
hogy a kisgazdák becslése sze- 

rint a legelőkre hajtható egész 
csorda nem ér annyit, ameny- 

nyit most rajtuk is követelnek. 
A megyei gazdasági tanácso- 

játitást szenvedett birtokosok- 

ságtalanság, tudva azt még hoz- 
zá, hogy éveken át ők kellett 

dókat is, dacára, hogy azokat 
nem használhatták. 

gek és taxák kirovása, ahelyett 
hogy a mindennapi kenyér biz-. 

ságos, a népet megnyugtató in- 
tézkedésekre gondolna. 

i 6otdogtalan, mert nem tudsirni. 
(Szatmár), A Münchener Me- 

dizinische Wocbensrift irja, van 
Németországban egy 

nem jönnek könnyek a szemé- 
ből és az emberek azt hiszik 

asszony, róla, hogy cinikus és érzékte- 
akinek az a legnagyobb bána- len. 
ta, hogy nem tud sirni. Bumke - Kétségbeejtő, hogy nem 
orvosprofesszor irt cikket erről tudok sirni, - mondta az asz- 
a hölgyről, aki 70 éves és min: 
den áron sirni szeretne. A há- 
boruban több fiát elvesztette, 
akkor rengeteget sirt, de azóta 

nem jönnek könnyek a szemé- 
be. Ezt rendkivül szomorunak 

és kinosnak találja, rmaert ha 
valamilyen halálozási évforduló 
van a családban, vagy roko- 

nainak temetésére kell mennie, 

szony az orvosnak - csak ak- 
kor leszek megint igazán bol- 
dog, ha ujra könnyeim lesznek. 
Bumke professzor szerint az 

asszony könnytelenségének ide- 
ges lelki gátlás az oka. Most 
kezelésbe vette az idős hölgyet 
és reméli, hogy lelkiismeretes 
kura után sikerül majd páci- 
ensét alapos sirással megörven- 
deztetni. 

Megis csak kitavaszodik, mert 

természet lebirhatatlan östörvé- 
nyei igy rendelik. 

(Szatmár, márc, 27.) Mégis 

csak kitavaszodik egyszer, akár- 
milyen konokul is tartja magát 

a tél. A természet regeneráló 
törvényei, megfrissitő életfejlő- 
dését, amely a tavaszi életsar- 
jadásnak melegit alá, a vilagür 

ismeretlen erői kiméletlenül 
visszaszorithatták ezidén abnor- 
misan időben és mértékben,de- 

a jég csak felolvadt a március 
végi napsugár erősödő tüzében 
s a könyörtelen tél helyén ki- 
zöldül a tavaszi reménység uj 
élete. Akármilyen kemény, ri- 
deg, hosszu volt a tél, mégis 

csak itt a tavasz. 

Pop Ghita, a román nemzeti 
parasztpárti deputátus a napok- 

ban a magyarpárti Sándor Jó- 
zsef interpellációjának megsegi- 
téseképen azt mondta, kogy 
meg kell engedni a magyar fő- 
iskolai hallgatóknak, hogy ne- 

a maguk egyesületét, mert ez a 
román főiskolai diákoknak is 
meg volt engedve a magyar 
egyeltemeken s ezzel kapcsolat- 
ban monda azt is, hogy azok a 
jogok, amelyekkel annak idején 
Magyarországon a románokren- 
delkeztek. Romániában a nép- 
kisebbséggé lett magyarság szá- 
mára csak mint a nemzeti jo- 
gok minimumja szerepelhetnek. 
Nem mondotta, de hallgatagon 
ezzel elismerte Pop Ghita azt 
is, hogy a népkisebbséggé lett 
magyarság a nemzeti jognak 
bizony ezzel akis minimumával 
sem rendelkezik. Lassanként - 
tizenhárom év kemény tele u- 
tán - kezdenek látni és látni 
fognak az emberek idehaza is. 
Mégis csak tavaszodik lassan. 
Nem azért, mert Pop Ghitáék 
mondják, hanem merta termé- 
szet lebirhatatlan őstörvényei 
igy rendelik és ezt meg kell 
látniok Pop Ghitáéknak is. 

- 

Mindentéle háztartási cikkek, 
műszaki áruk és az összes 

dimenziója vasak stb. 
legolcsóbban 
beszerezhetők 
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Fűszer, csemege és gyarmatárn 

szükségletét a legolcsóbban 

Rooz Zoltán 
üzlelében szerezheti be. 

Naponta frissen 
pörkölt kávék! 

Tegyen egy próbavásárlást! 
Tüzifa legolosóbb 
b ezzerzési! helye. 

zeti alapon szervezhessék meg 

sok valósággal elbujnak a pa- 
naszos küldöttségek elől, A kisa- 

kal szemben ez az eljárás az 
elképzelhető legnagyobb igaz- 

fizessék e területek után az a- 

A kormánynak a mai sulyos 

gazdasági viszonyok közepette 
a főgondját képezei az az uj- 
abb turista-, repülő stb. bélye- 

tositására, a méltányos és igaz- 
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Kiraly voltam 

Ültem ragyogó, pompás trónuson. 

Király voltam szent szerelem országba. 

Büszke, kevély, hódolni jött elém 
Szerelem orsság száz tündérleánya. 

sötét szemü, selymes haju leány 

Vezette őket, kinyujtám kezem. .. 
- Királyi trónom legszebb ékessege 

Selymeshaja tündérleány legyen. 

jöjj mellém, jöjj, te légy a 

párom, 
Kivtam.. 

Ezer szép kincsem mind tied leszen, 

Álomország is az én tartományom, 

őjj, koronáját fejedre teszem. 

És jött a lány, fellépet trónusomra, 

Szerelem ország fénybe öltözött, 

Lelkem sok kincsét lábaihoz szórva, 

Királynő volt a királynők között. 

És nap telt napra, este mult az esíre, 

Trónom üres, már nem vagyok király.. 

a
 

A fényt, ragyogást nem birta a lelke 

Asszony volt csak, azóta messze jár.. 

Aazóta, hajh,én sem vagyok király.. 

e 

Értem is nem is, 
hogy a város Mocsár erdejét ki- 
sajátitják, de 

nem ér tem, 

hogy minek tart a város tiszti fő- 
ügyészt, ha az ilyen ügyeket még- 

is Dr. Milleákra, szóval még 
csak nem is szatmári ügyvédek- 

re bizzák?. 

Értem, 
ilágitás a város- 

nak szüksége van lanyiöelbe 

stbi felszerelésekre, de 

nem értem, 

hogy amikor a város még a tiszt- 
viselőit sem képes kifizetni, hogy 
akkor miért csinálnak árlejtés 
nélkül halvanezer lejes kötéseket 
a ,„Tungsram" céggel?... 

Ertem, 
hogy a sovén Doros gyülöli a 
magyarokat, mert a magyarok 
sem nagyon rajonganak érte, de 

nem értem, 

hogy akkor miért vágja zsebre 
a magyar lakósság adóbanijai- 
ból legnagyobb részt összegyült 
adómilliókból a saját magának 
kiutalt és nemis oly szerény el- 
nöki obulusait ?. 

A legszebb élő-és művirágok 
disznövények 

menyasszonyi csokrok,koszoruk 

kenyhakerti- és virág- 
magvak gyümölcsfák és 
mindenféle virággumók 

meglepően olcsón 
szerezhetők be 

Piatya Tautvérek 
HI] csemegekereskedésében 
P. Bratianu z Deák- e szám 

To
ze
pa
ao
1n
ui
 

Mintás sel lyem eu I-a. kelengye vászon 
Tved női ruhaszövet dupla széles 71 leu I-a. alsó eedő vászon 
Női kosztüm szövet 150-220 leu I-a. paplan lepedő vászon 
Női kabátsz pujabb divat 230-270 leu I-a. toknak való 

Férfi szövet I-a 150-210-310leu Féhér ajouros damast abrosz 

EEITZ BÉLA cég ü 

- Értesitjak az igen tisztelt 
hölgyeket, hogy külföldi tanulmány- 
atamról hazaérkeztem és a bécsi 
kozmetikai iskola tovább képző tan- 
folyamát befejeztem. A villanyon- 
dolálás ujabban tökeletesitett mód- 

ját elsajátitottam. SCHILLER 
„Robella Kozmetikat Satu-Mare, P. 

Bratianu 6 szám. Lemelet. Telefon:27 
- Purim. Az elmult ked- 

den volt a zsidók farsangja. 
Hajdon ragyogó jókedvvelnyil- 
vánosan is megünnepelték a 
purimot, annak emlékére, hogy 

Mardokeus király parancsára 
eltüntek a földszinéről a gonosz 
Ámánokakik a zsidókat sanyar- 
gatták. Ádár havának tizenne- 
gyedik és tizenötödik napját 
mindenkor fényes tisztelettel 
ünnepelték, mert ezeken a na- 
pokon a siralom és a bánat öröm- 
re fordult. Az egyre rosszabbo- 
dó gazdasági viszonyok között 
azonban már nem volt olyan 
hangos a szabadság emlékének 
ez a napja, mint azelőtt volt. 
Megváltoztak az idők felettünk 
's ujból elsokasodtak a bibliai 

Ámánok közöttünk. 

- Revizió ellenes tűnte- 
tés volt Szatmáron az elmult 
vasárnap este, amelynek sze- 
replői a román intelligencia 
köréből kerültek ki. A napi 
lapok már részletesen beszá- 
moltak erről a vandalizmussá 
fajult nemzetiségi érzés meg- 
nyilvánulásról, amelynek elő- 
idézője a Szatmári Ujságnak egy 
román lapból átvelt reproduk- 
ciója volt. Ismeretes úgyanis, 
hogy a Calendarul cimű buka- 
resti lap leközölte Franco Vel- 
lani Dionisi elképzelését a ma- 
gyarországi revizióról 's ezt 
térkép illusztrációval kisérte, a 
Szatmári Ujság pedig a Ca- 
lenderal ezen il- 

kálta ez volt a baj. Emintt 
támadtak öten - egy ellen és 

emiatt, verték meg Manyák 

Józsefet, a Szatmári Ujság szer- 

kesztőjét és emiatt dulták fel 
romboló kezek a Szatmári Uj- 
ság szerkesztőségét. Az esethez 
alig kell kommentárt fűznűnk. 
A bünügyi hatóságok vették ke- 
zükbe az ügyet 's a bünösök 

minden valószinüség szerint el- 
veszik méltó büntetésüket. El- 
végre ajogállamban élünk, a- 
hol az alkotmány is védi a saj- 
tó szabadságát és ahol önbirás- 
kodni senkinek sem szabad. 

= A kaució sikkasztó Róth 

Lajos bankigazgatót letar- 

tóztatták. Mult heti számunk- 

ban hirül adtuk, hogy a szat- 
mári Róth Lajos és Isa Bank- 
ház tulajdonosa: Róth Lajos 
ellen a bünügyi hatóságok kau- 

ció sikkasztás miatt köröző le- 
velet adtak ki. Róth Lajos idő- 
közben visszajött Szatmárra és 
önként jelentkezett a vizsgáló- 
birónál, aki nyomban letartóz- 
tatta. A törvényszék a letartóz- 

tatást elrendelő végzést jóvá- 
hagyta. Értesülésünk szerint özv. 
Biró Lajosné is csatlakozott a 
megkárositott tisztviselők felje- 
lentéséhez, mert Róth Lajos 

nemrégiben tőle is átvett 150 
ezer lejt azzal, hogy azt busás 
kamattal jövedelmezővé teszi. 
Persze ez az összeg is kámfor- 
rá vált a bankigazgató ur bo- 
szorkányos bankintézetében. E- 
gyébként számos kisexisztencia 

kisebb-nagyobb, garasonként 
összespórolt pénze is eluszott a 
Róth bankdirektor titokzatos 
pénzügyi manipulációin. 

- Megoldódott a szatmári viz- 

fogyasztás problémája. A szatmá- 

ri posványos talajból származó viz 

sulyos problémáját a szatmáriak 

most ugy oldották meg, hogy ujab- 

ban a legnagyobb közkedveltségnek 

örvendő „Luna" forrás, természetes 

szénsavas gyógyvizének fogyasztá- 

ára tértek át, amely hires orvosok 

által javasoltan üditőleg hat a szer- 

vezetre és az emésztést is nagyban 

elősegiti. A „Luna" vizet olcsó ára 

mellett mindenki beszerezheti és 
annak fogyasztása folytán meg- 

hosszabbithatjuk életünket. 

- HEihalasztottálk a konfe- 

renciát. Genfből jelentik: A 
leszerelési konferenciát április 

11-ig elhalasztották, Husvétra 

egyébként Genfben szünetelnek 
az összes tárgyalások. Tardieu 
visszautazott Párisba, és a töb- 

bi delegátus is elutazott. Tar- 
dieu a dunai ügyben Párisban 

az olaszokkal folytatja a tárgya- 

lásokat. 

Aprilis hatodikán megvá- 
lasztják a Banca Romana 

uj csödválasztmányát. A Ban- 

ca Romana csődügyében, mint 
ismeretes, a csődválaszimány 
tagjainak egyrésze lemondott 
és igy uj csődválasztmányt kell 
választani. A régitagok lemon- 
dását a szatmári törvényszék el- 
fogadta és egyben április hato- 
dikára kitüzte az uj választ- 
mány megválasztásának határ- 

napját. Az uj valasztmány meg- 

választása után sor kerülhet 
végre arra, hogy az eddig be- 
inkasszált összegekből mintegy 

két és félmillió lejt a bank 
hitelezői között szétosszanak. 

- Lesz kölcsön, de... Pá- 

risból jelentik: A Morningpost 
ugy értesül, hogy Franciaország 

hajlandó kölcsönt adni a dunai 
államoknak, de csak akkor, már- 
amidön a végleges rekonstruk- 

ciós terv, melyre Tardieu törek- 

szik létrejön. A másik feltétel, 

hogy Franciaországnak szigoru 
ellenőrzési joga van a kölcsön 
hovaforditását illetően. 
- A pénzátutalás korláto- 

zása. A mult héten életbelépett 
intézkedések szerint Romániá- 
ból Magyarországba és Austri- 
ába tilos pénzt, valutát küldeni 
postautalványon, levélben, vagy 
átutalás utján. Felállitották Bu- 
kurestben a kompenzációs hi- 
vatalt s csakis onnan lehet ki- 
vételes esetben pénzküldésre 
engedélyt kérni. Még hirlapok 
előfizetésére is innen kell enge- 

kérni. 

= PAratian kedvermeny 

előfizetöinknek. A temesvári 

Moravetz céggel, mely Románia 

legnagyobb zenemükereskedése, 

sikerült megállapodást létesite- 

nünk, amely szerint minden elő- 

fizetőnk 10 darab értékes kottát 

kap nevezett cégtől teljesen in- 

gyen, ha lapunk más oldalán 

közzétett feltételeknek eleget 

tesz. Amidön ezen páratlan 

kedvezményünkre felhivjuk ol- 

egy- 
ben kérjük, hogy lapunknak uj- 

vasóink szives figyelmét, 

jabb előölizetőket szerezni szi- 

ré- 

egyedül 

álló értékes kedvezményünkben 

veskedjenek, akik szintén 

szesülni lognak ezen 

A kiadóhivatai 

- A nudyváradi német 

vicekonzulnalk, Schuster István 

ny. ezredesnek (Oradea, Str. 

Nic. Jorga 1.) müködési köre, 
amely eddig csak Biharmegyé- 
re terjedt ki -mint értesülünk 
- Szilágy és Szatmármegyére 

is kiterjesztetett. Az illetékes 
román hatóságok a román kü- 
lügyminisztériumtól erről hiva- 
talosan értesitve lettek. 
- Cuza szerint a konver- 

zi0o is a zsidók műve. Buka- 
restből jelentik: A kamara ülé- 
sén folytatták a konverziós ja- 
vaslat részleges tárgyalását. Köz- 
ben a kamara három millió lejt 
szavazott meg az árvizkárosul- 
taknak, majd Joanitescu és Fi- 
scher József inditványára módo- 
sitásokat eszközöltek az egyes 
szakaszokon. Cuza kifogásolta 
ezt és igy kiáltott fel: 
- Nemsokára az egész kon- 

verzió a zsidók müűve lesz.. 

A szinház heti műsora: 
Hétfőn: délután Hejehuja 

báró, este Figessen nagysád. 

Kedd: Féizessen nagysád. 

Hirdessen a „Hétfői 
Friss Ujság'-ban. 

25-32 leu 
öő5 leu 

110-125 leu 

190 leu 

Damaszt törülkőző 
I-a. ing zefir 
Fehérnemű tussor gyönyörü mintákban ag 

27-29 leu otszme paplan 
a Vasaló pemesk E 

325 leu személyes étkező készlet 

üzlete felét azonnai vagy május i-re kiadja 
A raktáron levő árukat saját beszersési ársal is olcsóbban árusitja 

Milserep de chines selyem mindenszinben leti Férfi kamgarn divat csikos 230 leu 
35-45-52-65 leu 

38-45-55 leu 



HÉTFŐI FRISS UJSÁG 1932 március : 

MOZL 
HETI MUSOR: 

APOLLÓ: 

Hétfőn, d. u. 3 órai kezdet- 
tel 15 leus helyárakkal Szen- 
zációs dupla műsor: A Mol- 
nár és gyermeke és Szent- 
bernáthegyi Barátok szenti- 
mentális sláger. 

Hétfőn: fél 6,fél 9 órai kez- 
dettel. Lázadás a Sing Sing 
fegyházban A szezon legna- 
gyobb slágere. 

URANIA 
Hétfőn d.u. 3 órai kezdettel 

13 Lejes helyárakkal szenzációs 
dupla műsor: A Molnár és 
gyermeke és a Szentbernáthe- 
gyi bará tok. 

Hétfőn fél 6,-fél 8 és 9 órai 
kezdettel a szezon lesikerültebb 
falrengető burleszkje Malek 
megmenti Europát Malek leg- 
ujabb hangos bohózatja. 

A hét humora 
A korzón. 

Első büszke apa: Az én fiam egé- 

szen zseniális. A legnagyobb szak- 

értelemmel beszél müvészeti és iro- 

dalmi kérdésekről, mindenről a leg- Í 

önállóbb és legegyénibb véleménye 

van. Tizennyolc éves és óriási jövő- 

je van. 

Második büszke apa: Az semmi.. 
Az én fiam előtt felvethetik a leg- 

komplikáltabb gazdasági kérdéseket, 

beszélhetnek neki a válságról, a fi- 

zetésképtelenségről, a moratórium- 

ról, tózsdéről, az adóproblémákról 

és mindenre megtalálja a legmeg- 

felelőbb feleletet. 
- Hány éves a fia? 

- Négy hónapos és egész nap sir 

- Hallja, azt hallottam az uráról, 

hogy közönséges tolvajokkal ül e- 
gyütt a dutyiban. 

- Aljas rágalom - Külön cellája 
van. 

- Hallottad ? Amerikában egy há- 

romezer éves nő csontvázát találták 

meg. 
- Képzeld, hány éves lehetett, 

ha háromezret bevallott. 

A Szinházban. 
Káldor: ész nélkül 

magát, Bözsike! 
Rózsa Bözske: Ezt már mond- 

ta Bánky Babának is! 
Káldor: Igen, de azóta megjött 

az eszem. 

imádom 

. 

A Maya előadásán egy páholyban: 
- Láttad, milyen nagy anyajegye 

van Vizy Jucinak ? 
- Abér geh. Az az ő ruhája. 

k 

Káldor: Ugyebár, a matemati- 
ka nehéz tudomány? 
Szakács: De még mennyire. Ne- 

kem a doktor elrendelte, hogy na- 
ponta csak három pohár sört igyam 
és nem is hinnéd: hányszor elszá- 
mitom magamat! 

A Dáciában 
Schiffer: Engem egy autónál 

csak a gyorsasága érdekel. 
Talán mérnök ön, vagy autó- 

tulajdonos. 
Egyik sem. Én baleset ellen is 

biztositok. 

A Viktériában. 
Schvarcz Apus meséli a törzs- 

asztalnál: 

Kohn elmegy a házasságközv ti- 
tőhöz, aki partit ajáni eki de a 
lány szörnyen csunya Kohn huzó- 
dozik, de a házasságközvetitő meg- : 
nyugtatja : 

Hogy csunya ? Hát maga egész 
nap az üzletben van, akkor nem 

látja. Étkezés kőzben ujságot olvas- 
hat, akkor sem látja. Ha lefeküsz- 
nek ... Istenem, a sötétben min- 
den nő egyforma! 
Kohn megcsóválja a fejét: 
- Igen, de mit csinálok szombat 

délután?.. 

i.. 

Egy szó egy leu, vastagabb betüvel 

két lei. Állástkeresőknek 500/, enged- 
mény. Legkisebb hirdetés 20 lei. 

Jeligés levelek cimét a kiadóhivatal 

nem közli. Hátralékban nem levő 

előfizetőinknek egy 10 szavas apró- 
hirdetést havonta egyszer ingyen 
adunk. 

Női szalonkalap ujdon- 

ságokban 

áhhés leg- Szatmár legolcsóbb gyob 
bevásárlási helye 

WEISZ JULI9K 
Str. Stefan cel Mare 

(Kazinczy u.) 2. 

Értesitem a nagyérdemű 
közönséget, hogy a Püspöki 
Áruházban volt cipőüzlete- 
met Deálk tér 13 szám alá 
helyeztem át. Cipőáruházam- 

ban alegdivatosabb , ertési 
közismert női- és férfi- 
cipők a legjutányosabb á- 
rak mellett szerezhetők be. 

IINDER 
cípőárufiáz 

Deák tér. 

Nézzemeg üÜgyeljen a 
kirakatai- LINDER 
mat!... mnóévre!... 

A legszebb gyapjuszövet 

]ujdonságofi 

Aehvantzéslekorik 
posztónagyáruházában 

Kazinczy ucca 3. 

Minden előfizetőnk 

kottat kap 

teljesen 

ingyen 
a temesvári Moravetz 

zenemükereskedéstől, ha leg- 

utóbbi (február 1.-től szóló) 

negyedévi előfizetési nyug- 
táját a fenti cégnek beküldi. 

A Moravetz cég Románia 
legnagyobb zenemükereske- 
dése, árai pedig a legolcsób- 
bak, jegyzéket bárkinek in- 

gyen küld. 

Kályhák 
minden szinben raktáron. 

Javitásokat szakszerüen 

és olcsón vállal 

Berger Adolf 
kályhásmester 

IPRONIADETESEE Önnek nem kerül 
a ságába s a hirdetővel és 

yelak szemben is kedves 

vásárlásainál a Hétfő 
Friss Ujság"ban megje 
lent hirdetésre hivatkozik. 

Mlartt Jótsel 
férfi, nőjidivat és 

üzletében. 

12 szám alatt levő 

„Apolló" droguéria szá- 

mára van fenntartva, de 

hirdetését nem közöljük, 

mert nincs szüksége rek- 

lámra. Az „Apolló" dro- Játókok! Babák 

guériáról ugyanis min- svwetterek, pullowerek, haris- 
denki tudja, hogy árui z 
a legjobbak és nyák, keztyük. ingek nyakken 

alegolcsóbbak. dők stb. stb. 

Rendkivüli olcsó árak! 

Ez a hely a Kazinczy u. 

1 

rövidáru 

OPTIKAI 

CIKKEK 

ORVOSI 

RENDE. 

Antik tárgyak, arany és ezüstnemüűelk vétele és eladása 

ÓRA és ÉHSZER JAVITÁSON 
ÁLLANDÓAN ALKALMI VÉETELEK 

GROSZ BERNAT 
ÓRAS EsS ÉKSZERÉSZNEL 

SatuMare, Str. Mihai Viteazul (v. Rákóczy u.) 31. 

fiávéfiázőan 

ma és mindeun este 
kitünő cigány zenekar muzsikál ! 

Szatmár és vidéke 
legnagyobb és legmegbizhatóbb szallitási 

vállalata a 

GŐLD AENRICH 
cég, Satu-Mare, Str. Regina Maria 

(v. Széchényi u.) 10. szám. 

Eszközöl mindepféle áru szállitást, 
bevagonirozást és butorszállitást 
saját butorszállitó kocsijában 
teljes garancia és a legolcsóbb 

tarifa mellett. 
Telefon: 292. 

R 
memnzetközi szállitási és 

vámolási iroda. 

ALMI. Str. M. Eminescn 11. 
TELEFON: NO. 4. 

xport. Import. 

Gyönyörű 
női - és férfi 

gyapjuszövet 
ujdonságok 

é-r-k-e-zt-e- 

Suliu 2Veisz 
Syula 

posztónagyáruházába. 
Alapittatott: 1894. Telefon: 339 . 
Hirdessen a ,Hétfői 

IIII 

szerkesztőség és kiadóhivatal: Satu- 
mare, Str. Col. Jacobini (v. Vár- 

domb ucca.) 13. 

; Előfizetési árak 
Romániában egy évre 200 Lel Cseh- 
szlovákiában egy évre 90 cK 

Kéziratokat nem adunk vissza. Min- 
den cikkért irója felel. Főmunka- 
társ: Joláthny B. Zoltán. Kiadja: Friss Ujság"-ban. 

: Hirsch M. Lajoss 
Calea Traian (v. Attila u.) 9 sz. 
öm 

orssajtóján Satu-Mare. 


